2011年高中毕业年级第三次质量预测

历史   参考答案

24. D  25.D  26.A  27.A  28.D  29. C  30. D  31. B  32.A  33.C  34.D  35.C
40．（37分）
（1）特点：农业经营艰难（或小农经济的脆弱性）；农民生活困苦。（答出1点2分，共4分）

原因：封建土地私有制度；封建剥削严重；农业生产技术落后，粮食产量低；个体经营抗自然灾害打击能力弱；家庭负担沉重。（1点2分，共8分）

（2）从原因分析：人民公社制度超越了当时中国生产力发展水平，挫伤了农民生产的积极性。实施家庭联产承包责任制是通过改革农村生产关系以适应生产力发展水平的表现。

从措施分析：家庭联产承包责任制不改变农村土地的所有制形式，坚持了社会主义制度的前提。对经营方式和分配制度的改革，使生产关系与当时生产力的发展水平相适应。

从过程分析：党和政府采取了典型示范、逐步推广的方式，是“党和政府的领导下有计划、有步骤、有秩序的进行”的反映。

从结果分析：实施家庭联产承包责任制，调动了农民生产的积极性，提高了农民的收入，从而保证了“社会的安定、生产的发展、人们生活的改善和国家财力的增加”。（1点3分，共12分）

（3）农业的迅猛发展，为工业发展提供了充足的原料；集中经营的方式，解放了大量农业劳动力，为工业和第三产业的发展提供了充足的自由劳动力；大量农产品的出口开拓了美国国外市场，为美国经济发展提供了大量资金。（1点3分，共9分）

（4）要关注民生，切实提高农民的生活水平；要依据国情，对农业政策进行适当调整；调整农业政策，要与生产力发展水平相适应；要处理好农业与其它产业之间的关系。（答出1点2分，任两点即可。其它答案，言之有理亦可。）

43．(15分)

（1）明朝实行一条鞭法，其特点是赋役征银，纳银代役；征收种类由繁杂向简单转变。（3分）
清朝实行摊丁入亩，彻底废除人头税。（2分）
（2）使赋税与负担能力挂钩，较之以前更加合理，征收手续简便，保证了税收的稳定（4分）；取消人头税，有利于人口增长、社会进步。（2分）对无地的农民和工商业者较为有利，促进了资本主义萌芽的发展。（4分）

44．(15分)

（1）他创立的相对论为科学发展带来了革命性的变化；根据相对论得出的质量能量公式为原子弹的研制提供了理论依据；他提出的光量子假说推动了量子力学的发展，奠定了现代物理学的理论基础；他在宇宙学、统一场论等领域的成果是人类自然科学史上的一次革命。 (9分，任3点)    

（2）爱因斯坦的观点：①原子能用于战争给人类的生存造成威胁；②原子弹的威胁使人类在国际事务中更加注重秩序，不轻易发动战争。（2分）

认识：①原子能的和平利用，为人类提供了新的能源；②大国间的核军备竞赛对世界和平造成威胁；  ③核能的放射性污染可能严重破坏环境，对人类社会和经济的可持续发展造成重大危害。（2分）

人格魅力：乐于奉献精神，淡泊名利，生活节俭；关心人类，对社会有崇高责任感；热爱和平，厌恶战争等。（2分）
